

اسلام

جناب مولوی داؤد اکبر صاحب اسلامی

پہلی بات ہے کہ بعض الفاظ بہت شائع و ذائع ہوتے ہیں یا بالفاظ دیگر یوں کہیے کہ ہر خاص و عام کے زبان زد ہوتے ہیں لیکن ان کی حقیقت بہت ہی زیادہ خامن و مستور ہوا کرتی ہے۔ انہی میں سے لفظ اسلام بھی ہے اس چوٹے سے لفظ میں کتنی گہرائی ہے؟ اس کے باطن میں کیا کیا حقائق و رموز پوشیدہ ہیں، اور اس کے جمال میں کتنی دلکشی و دلنری ہے، اس کا صحیح اندازہ اسی وقت ہو سکتا ہے جب کہ اس مختصر لفظ کی روحانیت دلوں میں گھر کر جائے لیکن رونا تو اسی کا ہے کہ اسکی روحانیت مدعیان دین فطرۃ نے ایسی کھو گئی ہے کہ سارے عالم اسلامی میں اگر چراغ لے کر ڈھونڈا جائے تو فیصدی شاہد ہی ایک دل اس دولت گرانماہ سے معمور ملے گا۔ مدھیوں کی کمی نہیں اس لیے کہ آنا و صدقنا کا دعویٰ ہر چہار جانب سے بانگِ دل ہو رہا ہے لیکن اسلنا اور اطعنا کے جذبہ سے خالی۔ ایسا کیوں ہے؟ یہ اس لیے کہ امتِ موحیہ کے فرزندوں نے اسلام کو ایک محدود چار دیواری میں محصور کر رکھا ہے۔ وہ اسلام کا طغرائے امتیاز اس سے زیادہ نہیں سمجھتے کہ مسلمانوں جیسے نام رکھ لیں، کھائے گا گوشت کھالیں، مساجد میں رسماً حاضری دیا کریں۔ لیکن کیا لفظ اسلام کا یہی محدود مفہوم قرآن پاک سے بھی نکلتا ہے؟

قبل اس کے کہ اسلام کے آثار و نتائج کی تفصیل بیان کی جائے مناسب ہو گا کہ اس کا مفہوم بیان کر دیا جائے تاکہ اس کے ثمرات و برکات سمجھنے میں آسانی ہو۔

اسلام کا مفہوم | نسبت میں اسلام کے معنی "سُرِّہَاوَلِطَاعَتِ" کہہ میں یعنی فرمانبرداری میں

سرجہ کا دینا۔ اور اصطلاح قرآن میں اس سے وہ جذبہ مقصود ہے جو لوگوں میں طاعت و فدویت کا
افسوں پھونک دے، جس سے انسان اپنی عزیز سوز عزیز چیز بھی راہ خدا میں قربان کرنے سے دریغ
نہ کرے، بلکہ ہمہ آن فدویت کا پتلا بنا رہے اگر جانی قربانی کا اشارہ ہو تو بے دریغ جام شہادت
پینے کے لیے تیار ہو جائے اور اگر مال و جائیداد مطلوب ہو تو اس میں بھی لیت و لعل نہ کرے۔
لیت و لعل اس راہ میں جرم عظیم ہے جو ہچکچایا گو کہ وہ سب کچھ قربان کر دے روح اسلام سے
خالی تصور ہوگا۔ اس لیے کہ اس راہ میں کوئی پیشکش بھی بغیر خلوص کے شرف قبولیت نہیں حاصل
کر سکتی الغرض اسلام کی بہترین تعبیر دوسرے نعتوں میں فدویت کا ملہ و طاعت خالصہ ہے

اسلام کی اس تشریح کے بعد اب ہم اس کے آثار و نتائج بیان کریں گے

اسلام فطرت کائنات ہے، ہم بتا چکے ہیں کہ اسلام نام ہے فدویت کا ملہ و طاعت خالصہ کا، اب دیکھنا

یہ ہے کہ آیا اس جذبہ فطری سے صرف انسان ہی بہرہ مند ہے یا اور مخلوقات الہی بھی اس میں برابر کی شریک
ہیں؟ میرے خیال میں ہر وہ شخص جس میں تفکر و ادراک کا جوہر ہے اس حقیقت سے انکار نہیں کر
کہ ساری کائنات میں ہم آہنگی و توافقی ہے، یہ سارا کا سارا نظام کسی غیر مرئی طاقت کے منے
جبین نیاز ختم کئے ہوئے ہے لیکن ہر ایک کا طرز وجودیت جداگانہ ہے۔ زمین اپنے دفائن اگلتی ہے
آسمان پانی کا انتظام کرتا ہے، درخت پھل لاتا ہے، سوچ اور چاند موسم کو خوش گوار بناتے ہیں
الغرض یہ پوری کائنات اپنی اپنی ڈیوٹیوں میں لگی ہوئی ہے۔ یہی ان کی عبادت ہے اور انسان
کو دعوت دے رہی ہے کہ وہ بھی اس کے ساتھ اپنا ساز چھڑے تاکہ دونوں کے نعموں سے دنیا
معمور ہو جائے۔ اسی حقیقت کی طرف اس آیت میں اشارہ کیا گیا ہے۔

الْعَرَبَانَ اللّٰهُ يُسَبِّحُ لَهُ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ دیکھتے نہیں! کہ جتنی مخلوقات آسمان اور زمین میں
وَالَّذِينَ وَالطَّيْرِ صَٰقَاٰتٍ كُلُّ قَدًا ہیں اللہ کی تسبیح کرتی ہیں اور پرند پر پھیلائے ہر

صَلَاتِهِ وَتَسْبِيحِهِ، وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِمَا يَفْعَلُونَ۔ اپنی نماز اور تسبیح کے طریقہ سے واقف ہیں اور اللہ
(النور: ۴۱) جو کچھ یہ کرتے ہیں اس سے خوب واقف ہے۔

اسی حقیقت کو ایک دوسری آیت میں یوں بیان کیا گیا ہے۔

وَإِنْ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا لَيْسَ بِمُعْجِزٍ وَلَكِنْ لَا تَفْقَهُونَ تَسْبِيحَهُمْ (بنی اسرائیل: ۵) کوئی بھی نہیں (مخلوقات میں سے) مگر یہ کہ اس کی تسبیح
میں شمول ہے مگر تم ان کی تسبیح کو سمجھتے نہیں ہو۔ اسی حقیقت کو ایک اور مقام پر یوں دہرایا ہے۔

وَاللَّهُ يَسْجُدُ مِنَ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ اور جس قدر مخلوقات آسمان وزمین میں ہیں چاروں جانباً
طَوْعًا وَكَرْهًا وَظِلًّا لَّهُمْ بِالْعُدْوِ سب کی سب اللہ ہی کے آگے سر بسجود ہیں صبح
وَالْأَصَالِ (الرحمہ: ۲) اور شام۔

ان فرض قرآن کی آیات کے استقصاء سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کے جذبہ فطری سے اس
کائنات کا ذرہ ذرہ مہمور ہے، یہ پورا نظام رزاق عالم کی تسبیح و تقدیس میں نغمہ سنج ہے، کسی کو بھی
اس کی بندگی سے مجال انکار نہیں، سب اس کی کبریائی و برتری کا راگ الاپ رہے ہیں۔
لَيْسَ لَكَ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ زمین اور آسمان میں جو کچھ ہے سب اس کی تسبیح
وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ کرتا ہے اور وہ قوت والا اور حکیم ہے۔

تفصیل بالا سے یہ حقیقت بے نقاب ہو گئی کہ اسلام فطرت کائنات ہے زمین و
آسمان کا ذرہ ذرہ اسی کا نغمہ ریز ہے۔ اب ہم یہ بتائیں گے کہ یہی دین و مذہب کی روح بھی
ہے، اس کے بغیر تمام ملل و ادیان بے معنی ہیں۔

اسلام مع شرائع ہے دنیا میں آج تک جتنے صحیفے نازل ہوئے ہیں ہر ایک کی دعوت و تلقین کا
مرکز اسلام ہی رہا ہے۔ اسی حقیقت کو کہیں ریاست کے رنگ میں پیش کیا گیا ہے، کہیں حکم و عفو

کا رنگ غالب ہے، اور اسی کو خاتم الرسل (علیہ الف الف تحیۃ) نے ایک تیسرے رنگ میں لوگوں کے سامنے پیش کیا جس کی لکھی حد کو پہنچ گئی چنانچہ قرآن پاک نے اس آیت میں اس حقیقت کی طرف اشارہ کیا ہے

إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ وَمَا خَلَفَ الدِّينَ
 أَوْ تَوَلَّوْا الْكِتَابَ الْآمِنَ بَعْدَ مَا جَاءَهُمُ
 الْعِلْمُ نَفْيًا بَيْنَهُمْ وَمَنْ يَكْفُرْ بِآيَاتِ اللَّهِ
 فَإِنَّ اللَّهَ سَرِيعُ الْحِسَابِ - فَإِنْ
 حَاجَّوْكَ فَقُلْ أَسْلَمْتُ وَجْهِيَ لِلَّهِ
 وَمَنِ اتَّبَعَنِ وَقُلْ لِلَّذِينَ أُوتُوا
 الْكِتَابَ وَالْأُمِّيِّينَ أَسْلَمْتُمْ فَإِنْ
 أَسْلَمُوا فَقَدِ اهْتَدَوْا - آية ...
 (آئینہ: ۲)

دین تو خدا کے نزدیک اسلام ہی ہے اور اہل کتاب
 جو اختلاف میں پڑ گئے تو یہ اس وقت ہوا جبکہ علم ان
 کے پاس آچکا تھا اور یہ آپس کی ضد سے ہوا۔ خدا کی
 آیات سے انکار جو کوئی بھی کرے گا اللہ کو اس کا حساب
 لیتے کچھ دیر نہیں لگتی پس اگر اس پر بھی تم سے جھگڑا
 کریں تو کہہ دو کہ میں اور میرے ساتھیوں (صحابہؓ)
 نے تو خدا کے آگے تسلیم خم کر دیا اور اہل کتاب
 اور امیوں سے کہو کہ تم اسلام لاتے ہو یا نہیں) پھر
 اگر اسلام لائیں تو ضرور وہ راہ یاب ہیں۔ ...

مذکورہ بالا آیت کی ابتدا و انتہا کے ٹکڑوں پر غور کیجئے تو دو حقیقتوں کا انکشاف ہوگا۔

(۱) تمام ملل و ادیان کی اساس اسلام رہا ہے یعنی آج تک جتنے مذاہب آئے ہیں ایک

کی روح رواں اسلام ہی تھا۔

(۲) چونکہ ہمیشہ سے یہی جملہ شرائع کا مصدر رہا ہے اسی لیے قرآن نے بھی اسی کا لوگوں سے

مطالبہ کیا اور باوجود ازبلند کہا کہ جو اس حقیقت کو تسلیم کر لے گا خدا دین و دنیا دونوں میں اسے بلند

برتر کرے گا۔ اور جو اس سے مکر جائے گا خدا کی زمین اپنے ننگ جاگی اور ہر طرح کی ذلت و کجبت کا مورد ہوگا۔ تاریخ

شاہد ہے کہ چند نفوس نے اسی شراب کو پی کر تمام جابرہ و قیاضہ کی محکم حکومتوں کو پارہ

پارہ کیا اور ان کی جگہ خلافت قائم کی، اور تمام باطل قوانین مٹا کر عادلانہ ضوابط جاری کیے

اور ارضِ اہلی کو ہر طرح کے ظلم و ستم سے پاک کر دیا۔

یہ جان لینے کے بعد کہ اسلام جگہ شرائع کی روح ہے، سوال ہوتا ہے کہ آخر یہ چیز پیدا

کس طرح ہوتی ہے؟ قرآن پاک نے اس سوال کا متعدد جگہ جواب دیا ہے۔

اسلام کا مصدر ادل اور عقل انسانی زندگی کے چراغ ہیں۔ یہ جن لوگوں میں روشن ہوتے ہیں

ان کے عقائد میں استحکام اور اعمال میں درستگی پائی جاتی ہے اور جو لوگ فطرت کے اس چراغ کو

گل کر لیتے ہیں ان کے عقائد میں تذبذب اور اعمال میں عدم توازن پیدا ہو جاتا ہے۔ اسی لیے قرآن

پاک نے ناقدین بصیرت کو مردہ سے تعبیر کیا ہے اور صاحب نور و ہدایت کو حیات و جاوید والا قرار

دیا ہے۔ ذیل کی آیت اس بارہ میں فیصلہ کن ہے،

إِنَّمَا يَسْتَجِيبُ الَّذِينَ يَسْمَعُونَ وَالْمَوْتَىٰ دَعْوَتِ حَىٰ كَمَا ن رَكْنِي وَاللَّيْلِ هِيَ نِسْ كَمَا رَكْنِي

يَبْعَثُهُمُ اللَّهُ ثُمَّ إِلَيْهِ يُرْجَعُونَ (الأنعام) انہیں خدا اٹھائے گا پھر اس کے پاس پلٹائے جائیں گے

مذکورہ بالا آیت میں تصریح ہے کہ حق و رشد کی دعوت پر وہی لوگ لبیک کہتے ہیں جن کی

عقل و فکر ہر طرح کی کٹافتوں سے محلی اور جن کا دل تمام بیماریوں سے پاک ہوتا ہے۔

یہ معلوم کر لینے کے بعد کہ اسلام کا منبع دل اور عقل ہے ایک نظر اس جماعت قدسی کے

مذہب پر بھی ڈال لینی چاہیے جنہوں نے مختلف وقتوں میں خدا کا پیام دنیا کو پہنچایا ہے اور جی

زندگی کا مدعا محض حق و صداقت کی نشر و اشاعت تھا وہ انبیاء علیہم السلام کی مقدس جماعت ہے

خدا کی اس محبوب جماعت نے کلمہ حق کی خاطر جو قربانیاں کی ہیں وہ نہایت حیرت انگیز ہیں۔

مکن ہے مادہ پرست حضرات اسے اساطیر الاولین سمجھیں لیکن یہ ان کی جہالت ہو گئی، اس لیے

کہ یہ تو وہ حقائق ثابتہ ہیں جن کا انکار ممکن ہی نہیں۔

انبیاء علیہم السلام کا مذہب سلام تھا اس میں شک نہیں کہ انبیاء علیہم السلام کی مقدس جماعت کا سلسلہ

بڑے ہی اہم مقصد کے لیے ہوا تھا۔ اس کی اہمیت کا اندازہ کرنا ہو تو ان کی مسلسل قربانیوں کی تاریخ پر نظر ڈالنی چاہیے۔ ان کی حیات طیبہ کا ایک ایک عمل فدویت کے اثر میں ڈوبا ہوا بنے گا۔ وہ رزق کے طالب تھے تو اس لیے کہ خدا کی راہ میں زیادہ سے زیادہ قربانی کر سکیں وہ نکاح کرتے تھے تو اس لیے کہ اپنی اولاد میں دین خدا کے نور کو روشن کریں اور اس کو پھیلانے والی جماعت وجود میں لائیں۔ یوں تو اس جماعت قدسی کا ہر ایک فرد اسلام و فدویت میں آپنی اپنا نظیر تھا مگر حضرت خلیل اللہ کی پوری حیات طیبہ سل قربانیوں سے لبریز ہے بالخصوص حضرت ابراہیم کی وہ فدویت ہمیشہ یادگار رہے گی جس کی مثال تاریخ میں کرنے سے قاصر ہے۔ وہ سیدنا اسماعیل کی قربانی کا واقعہ ہے۔ یہ کوئی معمولی واقعہ نہیں ہے بلکہ تاریخ کا وہ مشہور کارنامہ ہے جسے دنیا کبھی نہیں بھول سکتی اور ہمیشہ ہمیش اس کی برسی منائے گی۔ اس لیے کہ اس میں زندگی کا فلسفہ مضمر ہے، اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ حضرت ابراہیم کو بڑی بڑی دعاؤں اور سماجوں کے بعد اولاد ملی تھی۔ وہ بھی بڑے بڑے میں۔ آپ سمجھ سکتے ہیں کہ ایسی اولاد کتنی پیاری ہوگی؟ ابھی حضرت اسماعیل کی ولادت پر چند ہی سال گزرتے ہیں کہ خواب میں آپ اپنی محبوب اولاد کی قربانی کا اشارہ پاتے ہیں۔ گو کہ خواب میں تاویل کی گنجائش بھی تھی مگر یہ قتیلان حق کے مسلک کے خلاف ہے اس لیے آپ بلائیت و عل اپنی اسی چہتی اولاد پر چھری چلانے کے لیے آمادہ ہو گئے جو آپ کی آنکھوں کی ٹھنڈک اور بڑا پے کی لکڑی تھی۔ خیر یہ تو بوڑھے باپ کی کبریات ہیں لیکن تعجب ہے حضرت اسماعیل کی غزیت و فدویت پر، اور آپ کا یہ قول تو ہمیشہ ہمیشہ دنیا کو استقامت کا سبق دیتا رہے گا کہ "أَفْعَلْ مَا تَوْصَرُ" یہ جملہ گو بہت مختصر ہے مگر حقیقت میں اسلام کی تعبیر ہے۔ چنانچہ جب باپ بیٹا امراض و اندی بجالانے کے لیے تیار ہو گئے اور قریب تھا کہ حضرت ابراہیم کی چھری محبوب اولاد کی گردن پر چل جائے فرشتہ غیب نے کمال فدویت و ولہبیت کی خوشخبری ان

الفاظ میں سنائی ”قَدْ صَدَقْتَ الرَّؤْيَا إِنَّا كَذَلِكَ نَجْعِي الْخَوَيْنِ“

تفصیل بالا سے معلوم ہوا کہ حضرت ابراہیم کی قربانی کا واقعہ کوئی معمولی کارنامہ نہیں ہے بلکہ یہ وہ مقام ہے جہاں بڑوں بڑوں کے قدم میں لغزش پیدا ہو جاتی ہے لیکن اس مجسمہ اسلام نے اپنے تمام جذبات و عواطف کو امر الہی پر بھینٹ چڑھا دیا اور حقیقت میں شہید حق و اسماعیل کی گردن پر چھری چلانے کے لیے ہاتھ کو حرکت نہیں دی بلکہ مواقع فدویت کے استیصال کے لیے ہاتھ کو جنبش دی۔ اب ذرا ایک نظر اس جماعت پر بھی ڈال لینی چاہیے جو خیر الامم سے معروف ہے اور جو بانی اسلام کی دعائیں سلسلہ سے سووم ہے۔

امت محمدیہ کا اسلام حضرت ابراہیم اور اسمعیل نے اپنے لیے اور اپنی ذریت میں سے ایک جماعت کے لیے سراپا اسلام و طاعت کی دعا کی تھی۔ تفصیل بالا سے ظاہر ہے کہ دونوں برگزیدہ ہوتیاں کرڑے سے کرڑے امتحان میں پورے طور پر کامیاب ہوئیں لیکن سوال یہ ہے کہ وہ جماعت جس کی اسلامیت کے لیے آپ نے دعا کی تھی اس نے آخر کو نسی قربانی کی؟ اور اگر اس طرح کی کوئی قربانی نہ تھی تو پھر اس بلند ترین خطاب کی کیسے مستحق ہو گئی؟ ہمارے نزدیک قربانی و ایثار کی جو مثال حضرت ابراہیم نے پیش کی تھی علامان محمد صلی اللہ علیہ وسلم آپ کے اسوہ پر چلے، غزوہ بدر میں تو ہو ہو وہی نقشہ پیش آیا۔ جگر کے ٹکڑے آٹنے سے آٹنے تھے۔ باپ اگر کافر ہے تو بیٹا مسلمان ہے اور دینی جوش نے اسے ایسا سر کر دیا ہے کہ تمام ماؤں و علاقوں کاٹ کر بے وزی سے اس پر حملہ آور ہو جاتا ہے یہ اسی فدویت کا لہ کی تاسی نہیں ہے تو پھر کیا ہے؟ یہی نہیں بلکہ امت محمدیہ کی زندگی کا مقصد ہی قرآن نے فدویت قرار دیا ہے۔

قُلْ إِن صَلَائِي وَمَنُاسِكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ لَا شَرِيكَ لَهُ

کہدے کہ میری نماز اور میری قربانی اور میری زندگی اور میری موت اس رب العالمین کے لیے

وَيَذَلِكْ أَمْرٌ وَأَنَا أَوْلُ الْمَسْلُومِينَ، ہے جس کا کوئی صاحب نہیں اور مجھ کو ایسا ہی حکم دیا گیا ہے اور میں اس کے فرمانبرداروں میں پہلا فرمانبردار ہوں (الانعام: ۲۰۰)

مذکورہ بالا آیات اس بارہ میں فیصلہ کن ہیں اسی لیے اس جذبہ کی آبیاری کے لیے اسلام نے قربانی کو ضروری قرار دیا ہے۔

ایمان کے ساتھ ساتھ تمغہ قرآن پاک کی بے شمار آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ ایمان کے لیے اعمال اسلام بھی ضروری ہے | صلح کا ظہور ضروری ہے۔ اس کے بغیر ایمان بے معنی ہے چنانچہ اعراب کے دعویٰ ایمان کو ناقص ٹھیرایا۔ فرمایا۔

قَالَتِ الْأَعْرَابُ الْمَنَاقِلُ لَمْ تَأْمِنُوا
وَلَكِنْ قَوْلُوا اسْلَمْنَا وَلَمَّا يَدْخُلِ
الْإِيمَانُ فِي قُلُوبِكُمْ وَإِنْ تُطِيعُوا
اللَّهَ وَرَسُولَهُ لَا يُلْزِمَكُمُ اللَّهُ
شَيْئًا إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ (حجرات: ۱۲)

اعراب کہتے ہیں کہ ہم مومن ہیں کہہ دو کہ تم ایمان نہیں لائے ہاں کہو کہ ہم مسلمان ہو گئے اور ایمان کا تو منہ زہ تمہارے دلوں میں گزرتا ہے بھی نہیں ہوا اور اگر تم لوگ اللہ اور اس کے رسول کے حکم پر چلو تو اللہ تمہارے عملوں میں سے کسی طرح کی نکتہ چھانت نہیں کرے گا ضرور خدا بخشنے والا مہربان ہے

آثار اسلام | ایمان و اسلام لازم و ملزوم ہیں۔ ایمان کا تعلق دل سے ہے اور اسلام کا اعمال سے ان میں سے پہلے کی روحانیت جتنی زیادہ تیز ہوگی اسی قدر جذبہ اسلام کی اسپرٹ زیادہ ہوگی قرن اول کے لوگوں میں یہ دونوں چیزیں بدرجہ اتم موجود تھیں۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ وہ خدا کے سامنے جھک کر تمام طاقتوں سے بے نیاز ہو گئے تھے باطل قوتیں گو کہ بہت زور شور سے ان کے روحانی و ظاہری اجتماع پر حملہ آور ہوئیں مگر تاریخ شاہد ہے کہ ہمیشہ پسپا ہوئیں۔ باطل پرست دنیا نے ان کی راہ میں طرح طرح کے روڑے اٹھائے لیکن کیا کوئی بتا سکتا ہے کہ ان کی کوئی تدبیر کارگر

ہوئی؟ تاریخ کے صفحات سے گو کہ مسلمانوں کے کارنامے مٹا دینے کی کوشش کی گئی لیکن یہ تو وہ حقائق ثابتہ ہیں جن کا انکار ممکن ہی نہیں۔

ثبت است بر جریدہ عالم دوام ما

مومن ذبیح ہوتا ہے | قرآن مجید کے استقرا سے معلوم ہوتا ہے کہ مومن سزا یا اسلام و طاعت ہوتا ہے

چنانچہ ذیل کی آیت میں اسی حقیقت کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔

إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنفُسَهُمْ
وَأَمْوَالَهُمْ بِأَنْ لَهُمُ الْجَنَّةَ يُقَاتِلُونَ
فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَيَقْتُلُونَ وَيُقْتَلُونَ وَعُودًا
عَلَيْهِمْ حَقًّا فِي التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ وَالْقُرْآنِ
وَمَنْ أَوْفَىٰ بِعَهْدِهِ مِنَ اللَّهِ فَاسْتَبْشِرُوا
بِبَيْعِكُمُ الَّذِي بَايَعْتُمْ بِهِ وَذَلِكَ هُوَ
الْفَوْزُ الْعَظِيمُ - التَّائِبُونَ الْعَابِدُونَ
الْحَامِدُونَ السَّائِحُونَ الرَّاكِعُونَ
السَّاجِدُونَ الْأَمْرُونَ بِالْمَعْرُوفِ
وَالنَّاهُونَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَالْحَافِظُونَ
لِحُدُودِ اللَّهِ وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ - (التوبة ۴۱)
وہ اپنے اور بڑے کام سے منع کرنے والے اور حدودِ الہی کی محافظت کرنے والے اور اپنے پیغمبر
مومنین کو خوش خبری دے گا۔

مذکورہ بالا آیات سے مومنین کی گونا گوں خصوصیات کی گنتی ہو سکتی ہے لیکن ہر ایک کی روح رواں

جذبہ اسلام و فدویت ہی ہے۔

(۱) مومن اپنی جان و مال کو خدا کی دین سمجھتا ہے اور جلد از جلد اسے ادا کر کے سبکو

کاتمنی ہوتا ہے۔

(۲) سراپا اسلام و طاعت ہوتا ہے حق کے لیے اپنی گردن کٹنا یا باغی و مباحات تصور کرنا

(۳) دفع منکرین میں ایڑی سے چوٹی تک کا زور صرف کرنا اپنی زندگی کا نصب العین

صور کرتا ہے اور دنیا میں امن و آمان پھیلانے کے لیے ہر طرح کی قربانی کا جذبہ اس میں

ہوتا ہے۔

(۴) حدودِ آہنی کی حفاظت میں ہر طرح کی مصیبتیں انگیز کرنے کے لیے ہر آن مستعد و کمر بستہ

ہوتا ہے کسی مادی مانع کی اسے ذرہ برابر بھی پروا نہیں ہوتی۔ بلکہ جوں جوں موانع بہت

ہوتے ہیں اس سے کہیں زیادہ دفعِ باطل میں زور و قوت آتی ہے۔

سیار برتری اسلام ہے | یہ تو غالباً سب کو تسلیم ہے کہ مذاہب کی جان اسلام و فدویت ہے

اس کے بغیر تمام ادیان بے حقیقت سے معلوم ہوتے ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی

دعوت کا پنجوڑ بھی یہی ہے لیکن جب اہل کتاب کی روحانیت پر ماویت کا غلبہ ہوا تو انھوں

نے بہت سی بے بنیاد باتیں اپنی کتاب میں بڑھا دیں اور انھیں پر پھونے نہ سوائے لیکن جب

آخری شریعت آئی تو اس نے ان کے تمام کمر و فریب کو ٹٹت از بام کر دیا مثلاً وہ کہتے کہ جنت

ہماری میراث ہے ہم خدا کے چہتے ہیں جو زمین پر ہم باندھیں گے آسمان پر بھی باندھا جائیگا اور

جو زمین پر کھولیں گے آسمان پر بھی کھولا جائے گا لیکن قرآن نے بانگِ دل کہا کہ یہ من گھڑت

باتیں ہیں جنھیں دین و مذہب سے دور کا بھی علاقہ نہیں۔ اصل یہ ہے کہ اپنے اندر اسلام و فدویت

کا جذبہ پیدا کرو اس کے بغیر نجات کا دروازہ کبھی نہیں کھلنے کا۔ فرمایا۔

بَلَىٰ مَنْ أَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلَّهِ وَهُوَ
 مُحْسِنٌ فَلَهُ أَجْرُهُ عِنْدَ رَبِّهِ وَلَا خَوْفٌ
 عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ (البقرہ: ۱۳)

لیکن ہاں جس نے خدا کے آگے تسلیم خم کر دیا اور
 وہ نیکو کار بھی ہے تو اس کے لیے اس کا اجر اس
 کے پروردگار کے یہاں ہے اور ایسے لوگوں پر نہ
 خوف طاری ہوگا اور نہ وہ آزر وہ خاطر ہوں گے

التعلیق علی مشکوٰۃ المصابیح

تالیف جناب مولانا محمد ادریس صاحب دہلوی

مشکوٰۃ شریف علم حدیث کی مشہور مستند کتابوں میں سے ہے جس میں صحاح ستہ اور دوسری متبر
 کتب حدیث کا عطر نکال کر رکھ دیا گیا ہے۔ فاضل مولف نے عربی زبان میں اس کی شرح لکھی ہے
 جس کے متعلق مولانا انور شاہ صاحب مرحوم و مغفور جیسے علامہ اجل کی شہادت ہے کہ اب تک
 اس کتاب کی اس سے بہتر شرح نہیں لکھی گئی۔ اس میں پھلی تمام شرحوں کی خوبیاں جمع کر دی
 گئی ہیں۔ اور ان پر حسب ذیل خصوصیات کا اضافہ کیا گیا ہے :-

۱۔ اسرار شریعت اور حقائق و معارف اسلامیہ کے بیان کی طرف خاص توجہ کی گئی ہے۔

۲۔ ہر باب کی ابتدا میں اس کے مضمون کے لحاظ سے تمام آیات قرآنیہ جمع کر دی گئی ہیں تاکہ حدیث اور قرآن

کے درمیان مطابقت واضح ہو جائے۔

۳۔ صحابہ و تابعین کے مذہب منقول بیان کیے گئے ہیں اور اختلافی مسائل میں ائمہ اربعہ کے مذاہب منقول بحث کی گئی ہے

یہ کتاب فاضل مولف نے خود دمشق جا کر چھپوائی ہے۔ کاغذ اور طباعت بہترین ہے۔ چار جلدیں طبع ہو چکی ہیں

دو جلدیں عنقریب چھپنے والی ہیں قیمت ۷۷ کھارے عہدہ عالی علامہ محمولہ لاک

دفتر ترجمان القرآن سے طلب فرمائیے